

Текст · 9 мая 2019, 09:46
Александр Бородихин, Максим Литаврин,

Вооруженный до зубов чат смерти. Дело «Национального блока»

Убийство (которое на самом деле не имеет никакого отношения к «Национальному блоку»)

«В Москве, в районе м. Новогиреево в собственной квартире ограбили, пытали и в итоге убили моего бывшего коллегу Ленёва Дмитрия Федоровича 1982 г.р. Москвич, с которым мы бок о бок проработали в одном отделе 5 лет, — [написал](#) летом 2018 года пользователь *Pikabu* с ником *DonRumata1985*. — Судя по всему, они отключили автоматы в подъезде и поджидали его. Затащили в квартиру <...> Забрали все ценное в квартире (телевизоры, комп, деньги, документы). Замыли следы крови (как выяснили судмедэксперты — вся квартира была в крови, было очень много крови, они даже кусок дивана вырезали). Угнали его машину, вывезли Диму на километр в лес под Солнечногорском и там же расправились. Машину продали перекупам, которые тут же выложили ее на авито прямо с номерами. Собственно, по машине полиция и вышла на убийц».

В гибели Ленева автор поста на *Pikabu* обвинял нового возлюбленного его бывшей девушки, которому помогали двое сообщников.

По подозрению в этом убийстве, [писал](#) позже «Московский комсомолец», были задержаны 18-летний безработный, 21-летний студент подмосковного колледжа и 30-летний водитель.

27 июля Перовский районный суд Москвы заклучил под стражу Соколюка И. Д. — как указывал анонимный телеграм-канал «Опер слил», это и был тот самый 18-летний безработный. Приговор по делу пока не вынесен; представлявший интересы Игоря Соколюка в начале следствия адвокат Евгений Кобышев с «Медиазоной» разговаривать не стал. Судя по карточкам заседаний на сайте Мосгорсуда, обвинение за полгода успели переквалифицировать: если раньше Соколюку вменялось убийство группой лиц по предварительному сговору (пункт «ж» части 2 статьи 105 УК), то теперь — более мягкая часть 1 статьи 105 УК.

Между тем, оказавшись в СИЗО по обвинению в бытовом убийстве, юноша сыграл ключевую роль в расследовании другого дела — об ультраправом сообществе «Национальный блок».

В материалах, с которыми ознакомилась «Медиазона», есть рапорт сотрудника Главного управления по противодействию экстремизму МВД полковника Олега Аванесяна. Полковник называл Соколюка бывшим членом «Национального блока», действующие участники которого «опасаются дачи [им] показаний в рамках сделки со следствием относительно их экстремистской деятельности» и собираются залечь на дно — до 9 мая, приводил Аванесян оперативные данные, ультраправые хотели провести сход, убедить своих соратников почистить мессенджеры, поменять сим-карты и обсудить план бегства в Киев через Белоруссию.

Свой рапорт полковник Аванесян направил

руководству 6 мая. Именно этот документ послужил поводом для возбуждения уголовного дела и задержания шестерых активистов «Национального блока», за которым оперативники Центра «Э» пристально наблюдали уже почти год.

Нация, труд, порядок, «ВКонтакте», Telegram

7 мая, утро, Москва. Вооруженный отряд СОБРа громко стучит в дверь квартиры. Никто не открывает. Бойцы взламывают замок, забегают внутрь, тычут стволами автоматов в спящего на кровати молодого человека, пинками сбрасывают его на пол и застегивают наручники.

— Что здесь происходит? — не понимает спросонок хозяин.

— Рот закрой, — отвечает собровец.

Следующие кадры — еще двое задержанных уложены на пол; судя по всему, их тоже разбудили спецназовцы. Следом — найденные при обыске разгрузочные жилеты, каска вермахта времен Второй мировой, страйкбольное оружие, символика дивизии SS «Мертвая голова», рации, ножи и мобильные телефоны.

Это — [сюжет](#) РЕН-ТВ с обысков по делу «Национального блока». Телеканал называет задержанных «взводом смерти» и «вооруженными до зубов нацистами». В интернете одноименное сообщество представлено заброшенным в августе 2018 года пабликом «ВКонтакте» и несколькими чатами в телеграме, участники которых

придерживались правых взглядов и учились обращаться с оружием.

Кадр: РЕН-ТВ

На момент публикации этого текста паблик «Национальный блок» во «ВКонтакте» недоступен — судя по идентификатору сообщества, его переименовали в *Nordic Jugend*, а последние посты — удалили. По наблюдениям «Медиазоны», это произошло вечером 8 мая. Оригинальная страница сохранилась в кэше гугла. Также сохранился пост, озаглавленный «Кто мы?», в котором создатели сообщества объясняют свои идеи: «Национальный блок» — это «военно-политическая организация, которая выступает за достойное будущее русского народа и защиту окружающей среды, за восстановление моральных ценностей, культуры и традиций в России». Слоган сообщества — «Нация! Труд! Порядок!». У проекта был сайт *nacblock.info*, но сейчас он не работает, и домен свободен. Последняя сохраненная копия сайта на *WebArchive* датирована октябрём 2018 года.

Все фигуранты дела — студенты. Создателем (часть 1 статьи 282.1 УК) «Национального блока» следствие считает 20-летнего Кирилла Ученова, жителя небольшого города Кольчугино во Владимирской области, который учится в местном политехническом колледже. Второй организатор — 21-летний москвич с кафедры тяжелоатлетических видов спорта Российского государственного университета физкультуры Даниил Бондарь.

Участвовали (часть 2 статьи 282.1) в сообществе, по версии СК, четыре человека. Двоим из них по 17 лет: это приятели Александр Г. и Даниил С., учащиеся Московского колледжа архитектуры и градостроительства. Г. родом из города Кропоткин Краснодарского края, живет в Москве с матерью; С. живет с семьей в Мытищах. Александр и Даниил познакомились на учебе и сошлись на почве интереса к единоборствам и тактическим тренировкам. Двое других участников сообщества — совершеннолетние: 20-летний студент Высшей школы государственного аудита МГУ Виталий Колодяжный и 19-летний Вячеслав Мухин из института инженерно-экологического строительства и механизации МГСУ.

В постановлении о возбуждении дела говорится, что «Национальный блок» появился не позднее июня 2017 года; создал организацию Кирилл Ученев, которому на тот момент только что исполнилось 18 лет. Взгляды юноши следствие характеризует как националистические и оппозиционные; подчеркивается, что он «возлагал ответственность за свое материальное и социальное неблагополучие» на действующую власть, президента Владимира Путина, партию «Единая Россия» и всех без исключения российских силовиков.

Цель «Национального блока», как указано в постановлении, — сформировать государственную политику на основе национализма, утвердить право русского народа на управление Россией и разрешить враждебные действия по отношению к меньшинствам. Кроме того, движение планировало

готовиться к организации массовых беспорядков в Москве и стычкам с силовиками.

Съезд командиров региональных отделений «Национального блока». Фото: аккаунт «Национального блока» в *Instagram*

Удостоверение националиста, звание штурмовика

В постановлении утверждается, что в июле 2017-го, спустя месяц после создания сообщества, Ученев пригласил в него Даниила Бондаря. Сам Бондарь на допросе излагал эти события так: «ВКонтакте» ему написал незнакомый человек, который, как и он, был подписан на националистический паблик «Пробуждение», и предложил вступить в «организацию правого толка» — тогда она называлась «Русский наступ». Бондарь согласился и заполнил небольшую анкету, после чего его добавили в телеграм-чат под названием «Отдел общего управления и координации». Новый знакомый объяснил ему, что хочет создать военизированную организацию, проводить тренировки и раздать членам группы удостоверения.

В чате, куда добавили Бондаря, состояли 12 человек. Через неделю Ученев предложил всем его участникам уйти на нелегальное положение в леса Владимирской области, чтобы предпринимать оттуда вылазки с «акциями прямого действия» — поджигать административные здания; никто не согласился, а Бондарь заметил, что за «акции прямого действия» соратников могут поймать и посадить в тюрьму. Тогда Ученев предложил новую концепцию: сообщество нужно строить по

образцу неонацистской Боевой террористической организации (БТО) Дмитрия Боровикова и Алексея Воеводина. Когда в чате отвергли и эту идею, его создатель придумал название «Национальный блок». У будущей организации должно было сформироваться два крыла: легальное, зарегистрированное в Минюсте как партия, и нелегальное (точно так же видел структуру ультраправого движения идеолог БОРН Илья Горячев). В последнем должна была соблюдаться иерархия — младший штурмовик, штурмовик, старший штурмовик.

После этого, вспоминал Бондарь, по поручению Ученова он в «Бургер Кинге» возле Курского вокзала встретился с четырьмя парнями, которые захотели присоединиться к «Национальному блоку». Новобранцы появились на одной совместной пробежке в Битцевском парке и вышли изо всех чатов, не объяснив причин. В ноябре «Национальный блок» попытался заявить о себе на «Русском марше»; на входе полицейские отобрали у Даниила и Кирилла флаги с символикой организации, и им пришлось идти в общей колонне. «Ученоев очень много возмущался, что ему не понравилась организация марша, и что больше участвовать в нем мы не будем», — говорил Бондарь на допросе.

По его словам, весь 2018 год участники карликовой организации тренировались и переписывались в телеграм-чатах. Снаряжение для тренировок покупалось на ежемесячные взносы (тысяча рублей с человека). Фотографии со сходов «Национальный блок» публиковал в инстаграме; судя по снимкам,

активисты учились стрелять, оказывать первую помощь при ранениях и обращаться с холодным оружием; также они убирали в лесах мусор и расклеивали стикеры со своей символикой. Примерно в апреле 2018 года на встрече в «Бургер Кинге» Бондарь познакомился с Игорем Соколюком — его он описывал как худощавого молодого человека невысокого роста. На следующей встрече Соколюк сказал Даниилу, что есть «нормальные ребята, которых нужно готовить к Рахове (*RaHoWa*, *Racial Holy War*, расовая священная война — МЗ)»; Бондарь утверждает, что отказался, так как радикалы ему не нравились.

Фото: аккаунт «Национального блока» в *Instagram*

В июле 2018 года «Национальный блок» провел «съезд региональных командиров» (орфография документа). На мероприятии Бондарю больше всего запомнились два момента: первый — когда Колодяжный поссорился со своей подругой и распылил ей в лицо перцовый баллончик, второй — когда знакомый Ученова призвал всех устроить радикальную акцию с оружием, но его никто не поддержал.

Сам Бондарь объяснял следователю, что его в первую очередь интересовал страйкбол — он хотел создать команду, а затем заняться бизнесом в этой сфере. Вины в создании экстремистского сообщества он не признал — в отличие от второго предполагаемого организатора Ученова, который с обвинением согласился и выразил готовность сотрудничать

со следствием, подчеркнув, что страдает тяжелым неврологическим заболеванием.

Бондарь и Ученов арестованы Пресненским районным судом Москвы до 6 июля. Мать Даниила Лидия Бондарь рассказала «Медиазоне», что ее сына избили на допросе, и что врачи подозревают у него отслоение сетчатки глаза в результате побоев. Родственники Ученова отказались общаться с журналистами, по просьбе его адвоката заседание по избранию меры пресечения закрыли для прессы.

Заявляли ли другие фигуранты дела о побоях, пока неизвестно; в протоколах их допросов никаких жалоб не приводится.

Вину признали трое из четырех предполагаемых участников «Национального блока». Колодяжный, которого после его показаний отпустили под подписку о невыезде, в кабинете у следователя вспоминал, что заинтересовался национализмом после того, как в начале 2018 года у него возник конфликт с соучениками-кавказцами — те вели себя вызывающе и, по словам студента, чувствовали себя хозяевами города. Затем Колодяжный посмотрел документальный фильм о войне в Чечне и убедился в собственной правоте. Молодой человек объяснил следователю, что национализм — это «любовь к своей нации, народу, расе, а также Родине» плюс «сохранение своих традиций», и добавил: «Мне не нравится, что в столице моей Родины проживает очень много нерусских, которые ведут себя вызывающе».

Колодяжный рассказал, что читал во «ВКонтакте» сообщество «Правые» и комментировал поведение «лиц кавказской национальности», после чего ему написал незнакомец под ником Джон Вейн (Кирилл Ученев), задал несколько вопросов и предложил присоединиться к «Национальному блоку», объяснив, что движение должно объединить тех, кто выступает «против жидовской власти». Юноша утверждает, что антисемитских идей не разделяет, но организация ему понравилась, и он согласился в нее вступить.

После встречи Колодяжного с членами «Национального блока» в одном из московских кафе его добавили в телеграм-чат с расписаниями тренировок, на которых учили навыкам обращения с автоматом Калашникова, оказанию первой медицинской помощи при ранении и «штурмовому альпинизму». Тут-то студент и заметил, что участники тренировок готовятся свергнуть власть и конституционный строй «насильственным способом», а их политические идеалы предполагают «притеснения национальных меньшинств». «Только тогда я понял, что организация и ее члены занимается по сути экстремистской деятельностью», — убеждал он следователя.

Колодяжный также признался, что иногда дрался с кавказцами; в одной из потасовок вместе с ним участвовали члены «Национального блока». Зимой 2018 года возле метро «Пионерская» он шел по улице с тремя соратниками и услышал за спиной свист; кто-то посоветовал не оборачиваться — свистели

осетины, с которыми ультраправые конфликтовали и раньше.

ФСБ утверждает, что предполагаемые члены «Национального блока» причастны к ряду нападений «по националистическим мотивам с применением травматического и холодного оружия в г.г. Москве, Владимире и Рязани». В материалах дела, которые были оглашены в суде при избрании меры пресечения и которые есть в распоряжении «Медиазоны», другие инциденты кроме драки на «Пионерской» не упоминаются.

На этот раз избежать столкновения не получилось: осетины обстреляли националистов из пневматического пистолета, а те в ответ дали залп из сигнальной ракетницы и пырнули одного из оппонентов ножом в руку.

Виталий Колодяжный. Фото: личная страница «ВКонтакте»

Даниил С., который также находится под подпиской о невыезде, заверил следователя, что узнал об организации «Национальный блок» при следующих обстоятельствах — он гулял по улице, к нему подошел незнакомец, представился Юрой и спросил: «Ты правый?». Даниил ответил утвердительно; они стали общаться, и в феврале 2018 года Юра свел его с участниками сообщества.

В своих показаниях С. прямо называет Бондаря «руководителем московской ячейки» организации и вспоминает, как тот присылал ему видео «нападения на кавказца». На этой съемке члены «Национального блока» избивают мужчину неславянской наружности, а затем человек по прозвищу Мент наносит ему удар ножом. Подросток также подробно рассказал о тренировках и членских взносах сообщества.

«МБХ медиа» [пишет](#), что знакомые С. не видели его больше двух дней и его местонахождение неизвестно.

Подробных показаний Вячеслава Мухина в распоряжении «Медиазоны» нет, однако известно, что он признал вину. Его отправили под домашний арест.

Единственный, кто отрицает участие в экстремистском сообществе, — несовершеннолетний Александр Г. На допросе он рассказал, что С. в конце августа 2018 года предложил ему присоединиться к чату, где «предоставляли возможность для тренировок». В сентябре Г. сходил на тренировку «Национального блока» на территории [заброшенной больницы](#) на Каширском шоссе, но из-за скверной организации и разногласий между собравшимися в итоге просто ушел гулять среди железобетонных конструкций. В октябре его исключили из группы за неактивность. Распространявшиеся в чате книги Г., по его словам, не читал, так как они ему не были интересны.

В документах по делу также упоминаются еще не установленные участники и организаторы

«Национального блока» — это означает, что задержания могут продолжиться.

Редактор: Дмитрий Ткачев